
V tomto týdnu se ve Štrasburku uskutečnilo 
poslední plenární zasedání Evropského 
parlamentu před červnovými evropskými 
volbami. Europoslanci formálně schválili zbývající 
legislativní návrhy, které byly v předchozích týdnech 
uzavřeny v rámci trialogů s Radou EU. Z pohledu MPO 
je stěžejní schválení aktu o průmyslu pro nulové 
čisté emise, jehož cílem je podpořit průmyslové 
zavádění čistých technologií. Během vyjednávání se 
České republice podařilo ve spolupráci s podobně 
smýšlejícími státy do seznamu strategických 
technologií prosadit jaderné štěpné technologie. 
Europoslanci dále schválili směrnici o právu na 
opravu, která má snížit množství odpadu a 
spotřebitelům zajistit cenově výhodnější opravy a 
snazší přístup k náhradním dílům. Potvrzen byl rovněž 
dohodnutý kompromisní text nařízení o zákazu 
produktů pocházejících z nucené práce, který 
doznal v rámci trialogů značných změn oproti 
původnímu návrhu Komise. Rada a Evropský 
parlament vyjasnily úlohu Komise a příslušných 
vnitrostátních orgánů při provádění šetření a 
rozhodování. Nařízení pak zřizuje databázi obsahující 
ověřitelné a pravidelně aktualizované informace o 
rizicích nucené práce ve třetích zemích. Europoslanci 
dále schválili také související směrnici o náležité 
péči podniků v oblasti udržitelnosti (due 
diligence). Nová pravidla ukládají podnikům 
povinnost zmírňovat negativní dopad jejich činnosti 
na životní prostředí a lidská práva a předcházet mu. 
Evropský parlament v neposlední řadě prodloužil 
opatření pro dočasnou liberalizaci obchodu 
s Ukrajinou o další rok, tedy do 5. června 2025. 
Součástí nařízení je posílení ochranných mechanismů, 
jejichž cílem je zohlednit nepříznivý dopad na trh 
jednoho nebo několika členských států, a nikoli pouze 
na trh EU jako celek, jako tomu bylo doposud. Příští 
plenární zasedání Evropského parlamentu v novém 
složení je plánováno na červenec letošního roku, kdy 
dojde k ustavení parlamentních orgánů po evropských 
volbách, které se v České republice uskuteční 
v termínu 7. a 8. června 2024. 

V pondělí 22. dubna Evropská komise zahájila 
druhé řízení proti společnosti TikTok na základě 
aktu o digitálních službách (DSA). Učinila tak 
poté, co tato čínská společnosti spustila službu TikTok 
Lite ve Francii a Španělsku, která dle Komise může 
mít negativní dopady na duševní zdraví uživatelů, 
zejména nezletilých. Podle DSA jsou vybrané velké 
online platformy povinny před spuštěním nových 
funckionalit, které mají potenciálně kritický dopad na 
systémová rizika, předložit zprávu o hodnocení těchto 
rizik a opatření k jejich zmírnění, což společnost 
TikTok neudělala. Komise ji proto vyzvala k doplnění 
zprávy a souvisejících opatření. Společnost TikTok 
okamžitě reagovala tím, že dočasně pozastavila 

program odměn ve své aplikaci. Aktuálně Komise 
vede podobná řízení pro porušení pravidel DSA i se 
společnostmi X a AliExpress. Více informací je 
k dispozici zde. 

Rovněž v pondělí Rada EU přijala rozhodnutí o 
uzavření Dohody o strategickém partnerství s 
Japonskem. Jedná se o první dvoustrannou 
rámcovou dohodu mezi EU a Japonskem, která 
posiluje politickou a odvětvovou spolupráci. Dohoda 
zavazuje obě strany k posilování světové spolupráce 
založené na pravidlech a k obraně společných hodnot, 
včetně právního státu a dodržování lidských práv. 
Poskytuje prostor pro intenzivnější konzultace a 
spolupráci na mnohostranných fórech a podporuje 
mnohostranný obchodní systém a Pařížskou dohodu o 
klimatu. V rámci dvoustranného rozměru umožňuje 
dohoda posílení bezpečnostní spolupráce a společný 
boj proti terorismu. Dohoda také posiluje stávající 
odvětvovou spolupráci v oblastech jako je vesmír, 
technologie, energetika a vzdělávání. Detaily 
naleznete zde. 

Ve středu 24. dubna Komise zahájila první řízení 
podle nového nástroje pro mezinárodní zadávání 
veřejných zakázek (IPI). Vyšetřování bylo 
zahájeno jako reakce na opatření a praktiky na 
čínském trhu s veřejnými zakázkami na lékařská 
zařízení, které nespravedlivě diskriminují evropské 
společnosti s těmito výrobky. Podle Komise Čína 
cíleně zavádí opatření, která zamezují evropským a 
zahraničním společnostem vstup na tamní trh, což 
porušuje pravidla rovných podmínek. Komise nyní 
vyzve čínské úřady, aby poskytly relevantní informace 
a zahájily konzultace s cílem odstranit diskriminační 
opatření. V krajním případě může Komise jako 
protiopatření vyloučit čínské společnosti 
z relevantních tendrů v EU. Podrobnosti naleznete 
zde. 

Při příležitosti 20. výročí vstupu České republiky 
do Evropské unie si Vás dovolujeme pozvat na 
oslavy, které se uskuteční dne 1. května na 
Střeleckém ostrově a v dalších částech Prahy v 
rámci akce „Zažijte Evropu“. V předvečer oslav 
dne 30. dubna bude také celá řada vládních budov, 
včetně hlavní budovy Ministerstva průmyslu a 
obchodu Na Františku, symbolicky nasvícena modrou 
barvou. 
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